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Počet pravděpodobnosti
Zde se seznámíme se základy počtu pravděpodobnosti. Pojem pravděpodobnosti se běžné používá, jeho význam chápeme intuitivně. Je to míra možnosti přeměny ve skutečnost.
Základní vzorec je:
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Je to podíl počtu příznivých možností a počtu všech možností.

Příklad x.
Jaká je pravděpodobnost, že při hodu kostkou padne číslo 6?

Počet všech možností je 6, příznivá možnost je jen 1, tudíž pravděpodobnost je: 
[image: image2.wmf];
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Jaká je pravděpodobnost, že při hodu kostkou padne sudé číslo?
Počet příznivých možností je 3 (2; 4; 6), pravděpodobnost je: 
[image: image3.wmf];
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Příklad x.

Ve třídě je 25 žáků, přičemž 6 z nich je nepřipraveno. Učitel vyzkouší 4 žáky. Jaká je pravděpodobnost, že:
a) mezi zkoušenými nebude nepřipravený
b) mezi zkoušenými bude právě 1 nepřipravený

c) mezi zkoušenými budou právě 2 nepřipravení

d) mezi zkoušenými budou právě 3 nepřipravení

e) mezi zkoušenými budou právě 4 nepřipravení
Počet všech možností je: 
[image: image4.wmf];
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ad a) počet příznivých možností je: 
[image: image5.wmf];
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[image: image6.wmf];
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ad b) počet příznivých možností je: 
[image: image7.wmf];
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ad c) počet příznivých možností je: 
[image: image9.wmf];
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[image: image10.wmf];
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ad d) počet příznivých možností je: 
[image: image11.wmf];
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[image: image12.wmf];
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ad e) počet příznivých možností je: 
[image: image13.wmf];
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[image: image14.wmf];
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Proveďme kontrolní součet

[image: image15.wmf];
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Nejpravděpodobnější je tedy možnost, že mezi zkoušenými bude 1 nepřipravený. Kdyby nás zajímalo, jaká je pravděpodobnost, že mezi zkoušenými bude aspoň 1 nepřipravený, provedli bychom součet pravděpodobností.
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Pravděpodobnost, že mezi zkoušenými budou aspoň 2 nepřipravení, je 
[image: image17.wmf];
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Příklad x.

Střelec zasáhne terč s pravděpodobností 0,8 (tj. na 80%). Střelec má 3 pokusy, jaká je pravděpodobnost, že aspoň 1× zasáhne?
Zde je nejvýhodnější to počítat přes doplňkový jev, že střelec ani jednou nezasáhne. Předpokládáme, že výstřely jsou nezávislé jevy (i když to nemusí být úplně pravda). Pravděpodobnost toho, že střelec nezasáhne, je 0,2.

Pravděpodobnost, že ani jednou nezasáhne, je: 
[image: image18.wmf]008
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Pravděpodobnost, že aspoň jednou zasáhne, je: 
[image: image19.wmf]992
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Buď nyní 
[image: image20.wmf]k

 počet zásahů, zřejmě 
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[image: image23.wmf];
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[image: image24.wmf];
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[image: image25.wmf];
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Kontrolní součet: 
[image: image26.wmf];
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Pravděpodobnost, že se střelec trefí aspoň 1×, je: 
[image: image27.wmf];
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Pravděpodobnost, že se střelec trefí aspoň 2×, je: 
[image: image28.wmf];
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Příklad x.

Na terč střílejí 2 střelci. První je zkušenější, zasáhne s pravd. 0,8 (tj. na 80%). Druhý je méně zkušený, zasáhne s pravd. 0,6 (tj. na 60%). Určeme pravděpodobnosti všech 4 možností.
Pravd., že ani jeden nezasáhne, je: 
[image: image29.wmf];
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Pravd., že první zasáhne a druhý ne, je: 
[image: image30.wmf];
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Pravd., že druhý zasáhne a první ne, je: 
[image: image31.wmf];
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Pravd., že oba zasáhnou, je: 
[image: image32.wmf];
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Kontrolní součet: 
[image: image33.wmf];
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Příklad x.

V osudí je 5 černých a 3 bílé koule. Z osudí uděláme 2 tahy. Jaká je pravděpodobnost, že ve 2. tahu vytáhneme černou kouli, jestliže kouli vytaženou v 1. tahu
a) vrátíme zpět
b) nevrátíme zpět

ad a) Jde o nezávislé jevy, pravd. je: 
[image: image34.wmf];
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ad b) Jde o závislé jevy, musíme určit pravděpodobnosti, že v 1. tahu vytáhneme bílou a v 2. tahu vytáhneme černou, pak že v obou tazích vytáhneme černou kouli.
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[image: image36.wmf];
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Je zajímavé, že v obou případech vyšel stejný výsledek.
Příklad x.

Máme 2 osudí, v 1. osudí jsou 3 bílé koule a 5 černých koulí, v 2. osudí jsou 4 bílé a 6 černých koulí. Z 1. osudí náhodně vybereme kouli a dáme ji do 2. osudí. S jakou pravděpodobností vytáhneme z 2. osudí
a) bílou kouli

b) černou kouli

Jedná se o závislé jevy, neboť pravděpodobnost závisí na tom, jakou kouli vytáhneme z 1. osudí. Pokud vytáhneme bílou kouli a přendáme do 2. osudí, bude v 2. osudí 5 bílých a 6 černých koulí. Pokud vytáhneme černou kouli a přendáme do 2. osudí, bude v 2. osudí 4 bílé a 7 černých koulí.
ad a) 
[image: image37.wmf];
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ad b) 
[image: image38.wmf];
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Kontrolní součet: 
[image: image39.wmf];
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Příklad x.

V osudí je 8 černých koulí a 6 bílých koulí. Vytáhneme postupně 3 koule.
a) Jaká je pravděpodobnost, že postupně vytáhneme kouli černou, bílou černou, jestliže vytažené koule vracíme zpět?

b) Jaká je pravděpodobnost, že postupně vytáhneme kouli černou, bílou černou, jestliže vytažené koule nevracíme zpět?

c) Jaká je pravděpodobnost, že mezi vytaženými koulemi budou právě 2 černé a 1 bílá koule? (koule nevracíme)

ad a) Jde o nezávislé jevy, 
[image: image40.wmf];
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ad b) Jde o závislé jevy, 
[image: image41.wmf];
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ad c) Zde nás nezajímá, v jakém pořadí byly koule taženy.

[image: image42.wmf];
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V případě c) je pravděpodobnost 3× větší než v případě b), neboť jsou 3 možná pořadí.
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